

**Овчинников Артем Алексеевич**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Преступность несовершеннолетних и её предупреждение**

**Аннотация.** Данная статья посвящена одной из наиболее острых проблем современности – преступности несовершеннолетних. В статье автор раскрывает актуальность и вопросы, связанные с темой статьи, а также обосновывает как государственные, так и социальные меры по предупреждению преступности несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** преступность несовершеннолетних; причины и условия преступности несовершеннолетних; предупреждение преступности несовершеннолетних.

Преступность несовершеннолетних является составной частью преступности в целом, и, в то же время, имеет свою специфику, особенные черты, что позволяет рассматривать ее в качестве самостоятельного объекта криминологического изучения [8]. Проблема детской и подростковой преступности всегда были одной из самых серьезных и актуальных, так как напрямую связана с дальнейшим развитием общества. Особенности психологического и нравственного развития несовершеннолетних, социальная незрелость обуславливает данную проблему.

В подростковом, юношеском возрасте в процессе формирования личности, происходит особо интенсивное накопление опыта, в том числе отрицательного, который изначально может внешне не обнаруживаться и проявиться со значительным опозданием, однако, оказать огромное влияние на всю дальнейшую судьбу подростка.

На сегодняшний день, молодое поколение, на первый взгляд, живет по каким-то своим, собственным законам, правилам, диктуемым новомодными течениями. Если раньше закон нарушали, как правило, подростки из неблагополучных семей или детских домов, что, по крайней мере, объяснимо, то сейчас на преступный путь все чаще вступают вполне благополучные дети [9]. И единственный способ оградить подрастающее поколение от пагубного влияния среды – неустанная, непрерывная профилактическая и воспитательная работа родителей, педагогов и просто старших товарищей. Ведь новое поколение есть продолжение настоящего, есть логическое завершение текущих тенденций. Нужно помнить, что в реальной жизни все взаимосвязано, и рассматриваться все должно в совокупности, а не изолированно.

Несмотря на предпринятые в последние годы значительные изменения в уголовно-правовом законодательстве, рост качественных и количественных показателей преступности несовершеннолетних [6, 7] и, соответственно, необходимость адекватного реагирования на это, в том числе в уголовно-процессуальном плане, остается актуальным.

Сегодня несовершеннолетние – одна из наиболее криминально пораженных категорий населения. И города федерального значения (Москва, Санкт-Петербург) не являются исключением. Качественно изменилась характеристика самой преступности, которая отличается высокой степенью организованности. Групповой характер – это на сегодняшний день одна из специфических особенностей преступности несовершеннолетних. За последние годы доля несовершеннолетних, совершивших преступление в составе группы, стабильно растет [3]. Статистические данные, приведенные в литературе [1, 3, 7, 8], свидетельствуют о значительном количестве групповых преступлений несовершеннолетних, осуждаемых за различные преступления, при этом, подавляющее большинство осужденных подростков те или иные преступления совершали впервые.

Однако, значительным остается количество несовершеннолетние, которые ранее направлялись в спецшколы и специальные профтехучилища,

освобождались от отбывания наказания, но они вновь совершали преступления. Совершению повторных преступлений способствует недостаточный контроль за последующим поведением несовершеннолетних, освобождаемых из воспитательных колоний.

Стоит отметить, что криминализация молодежи, в том числе и подростковой среды, происходит на фоне таких негативных и потенциально опасных для генофонда региона явлений, как распространение наркомании и токсикомании, приобретающие эпидемический характер с новой силой. Об этом говорится и в публикуемых данных. Например, один из реабилитационных центров приводит такие данные за 2014-2015 гг.: «на сегодняшний день в России около шести миллионов наркоманов, причем официально зарегистрировано из них лишь 500 тыс. Дело в том, что встать на медицинский учет соглашается лишь малая часть людей, регулярно употребляющих наркотики. Между тем за 1 год наркологические клиники могут принять нагрузку в 50 тысяч человек. 20 процентов всех наркозависимых в нашей стране – это школьники. 60% – молодежь в возрасте от 16 до 30 лет. Остальные 20% – это люди старше тридцати. Средний возраст начала приема наркотических веществ в нашей стране составляет 15–17 лет. Кроме того, ежегодно возрастает количество наркоманов в возрасте 9–13 лет. Также зарегистрированы случаи приема наркотиков детьми 6–7 лет, чаще всего их принуждают к наркомании родители с уже имеющейся зависимостью от психотропных веществ» [5].

К числу факторов, непосредственно влияющих на вовлечение несовершеннолетних в преступную среду, следует отнести растущую беззащитность этой категории населения, безнадзорность, сиротство, распространение бродяжничества и попрошайничества.

К сожалению, до настоящего времени одной из наименее разработанных в криминологии несовершеннолетних является проблема контроля государства и общества над преступным поведением подростков. Явление преступности несовершеннолетних занимает особое место среди криминологических

проблем, что определяет специфику государственной политики в этой области. С одной стороны, цель такой политики – защита прав и интересов несовершеннолетних, с другой – защита общества от преступных посягательств с их стороны. Представляется, что идеальной моделью суда, занимающегося несовершеннолетними, был бы суд межотраслевой судебной юрисдикции, решающий в комплексе вопросы судебной защиты прав несовершеннолетних и их юридической ответственности за совершенные проступки и преступления.

Государство располагает разнообразными средствами реализации политики предупреждения преступности несовершеннолетних, к числу которых могут быть отнесены: социальная профилактика, правовое сдерживание, криминологическая профилактика, виктимологическая профилактика, правовое предупреждение и пр. [1].

Особенности преступности несовершеннолетних девушек, ее причинного комплекса, а также особенности личности несовершеннолетних девушек-преступниц обуславливает и специфику системы мер предупреждения преступного поведения несовершеннолетних женского пола.

Формами воздействия, применяемыми к данной категории «нарушительниц», являются: профилактика (ранняя, непосредственная, профилактика повторности притуплений) и пресечение преступного поведения, которые имеют свой объект, субъект, цели и задачи. В целях эффективного воздействия на преступность несовершеннолетних женского пола необходимо сочетание всех форм воздействия, а также совместное участие в предупреждении преступлений несовершеннолетних всех субъектов профилактики.

© Воздействие на личность несовершеннолетней преступницы имеет определенную специфику, обусловленную особенностями личности несовершеннолетней, что связано с более ранним, чем у юношей, физическим половым и нравственным формированием девушек [2].

В роли субъектов воздействия на преступность несовершеннолетних женского пола выступают федеральные, региональные и местные органы власти, органы внутренних дел, общественные формирования, граждане.

В качестве наиболее приоритетного направления деятельности субъектов профилактики по предупреждению преступности несовершеннолетних женского пола выделяется профилактическое воздействие на негативные факторы социальной среды, порождающие преступления несовершеннолетних женского пола, поскольку в наибольшей степени воздействуют на причинно-следственный криминогенный комплекс этой преступности.

Основными объектами профилактической работы с несовершеннолетними правонарушителями женского пола являются семья, школа, окружение, контакты, а также личность несовершеннолетней девушки. Наиболее важным с точки зрения воздействия на личность в подростковом возрасте является семья, основная профилактическая работа должна быть ориентирована на работу с семьями, в которых воспитываются девочки-подростки.

Из концепции формирования «преступной карьеры» следует, что родителям, учителям и другим лицам, имеющим отношение к воспитанию детей, необходимо противодействовать указанному ходу событий как можно раньше – это легче сделать на первых двух этапах. На третьем – уже необходима помощь психолога, на четвертом – комплексная реабилитация.

В заключении стоит сказать, что принимавшиеся все прежние годы меры по борьбе с преступностью данного контингента оказались явно недостаточными, чтобы изменить такое развитие событий. К числу мер, которые позволят, по нашему мнению, более эффективно воздействовать на преступность несовершеннолетних относятся [4]:

1. Коррекция государственной политики в сторону развития в ней социальной составляющей (в частности, политики в области укрепления семьи, материнства и детства, молодежной политики и т. д.).

2. Развитие системы государственных органов, выполняющих функции профилактики преступности несовершеннолетних: комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, подразделения по делам несовершеннолетних, участковые оперуполномоченные органов внутренних дел, органы социальной защиты населения, отделы по делам семьи и детей в органах местного управления, комитеты по делам молодежи и т. д. Главным направлением совершенствования деятельности этих органов является подбор и подготовка кадров, совершенствование методик работы, материальное обеспечение.

3. Государственное содействие общественным организациям, участвующим в профилактике преступности несовершеннолетних. Улучшение координации усилий государственных и общественных организаций в воздействии на преступность несовершеннолетних.

4. Развитие сферы досуга, активное приобщение детей и подростков к занятию физической культурой и спортом.

5. Организация правового и военно-патриотического воспитания подростков.

6. Улучшение подготовки учительских кадров в педвузах, ориентация их на выполнение воспитательных функций, сотрудничество с родителями, компенсацию недостатков и пороков семейного воспитания.

7. Увеличение удельного веса воспитательной составляющей в школьной деятельности. Распространение положительного опыта по созданию в школах специальных структур, специализирующихся на профилактике преступлений и правонарушений (завуч по правовому воспитанию), которые положительно зарекомендовали себя на практике.

8. Формирование так называемой ювенальной юстиции, специализирующейся на расследовании и судебном разбирательстве уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

9. Профилактика физических и психических заболеваний детей, обеспечение гигиены беременности и предупреждение родовых травм.

Государственное обеспечение новорожденных детским питанием.  
Профилактика пьянства и наркотизма как среди детей, так и среди взрослых.

10. Ужесточение карательной практики в отношении лиц, применяющих насилие в отношении несовершеннолетних, вовлекающих их в преступную деятельность (ст. 150 УК РФ), в систематическое употребление спиртных напитков, одурманивающих веществ, бродяжничеством или попрошайничеством, а также за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних.

11. Повышение уровня и прикладного значения научных исследований в области педагогики. Развитие методик прогноза индивидуального преступного поведения и некарательного воздействия на личность подростка в целях коррекции криминогенных качеств. Развитие сети специальных школ для так называемых «трудных» подростков (гиперактивных детей, детей с аномалиями психики, нравственно запущенных). Штат сотрудников таких школ должен быть адекватен сложности решаемых задач (наиболее способные педагоги, психологи, криминологи). Повышенное материальное обеспечение может обеспечить приток в эти учреждения лучших специалистов.

12. Государство должно проявлять заботу о семье, оказывать всемерную поддержку ее укреплению. Только в этих условиях возможна реализация огромного антикриминогенного потенциала семейного воспитания. В ряде стран (Япония, Швейцария, Непал) семья играет главную роль в системе воздействия на преступность.

Интересно, что именно в этих странах уровень преступности наиболее низкий. Это свидетельствует о значительных потенциальных возможностях семьи как инструмента осуществления антикриминальной политики государства. К сожалению, в России эти возможности используются далеко неполно. Способствовать реализации их – важнейшая задача государственной политики и практики воздействия на преступность.

## Литература

1. Ахьядов Э. С. Криминологическая характеристика и профилактика преступлений несовершеннолетних и молодежи // Молодой ученый. 2013. № 12.
2. Агальцова А.А. К вопросу о профилактике преступности несовершеннолетних женского пола // Уголовно-исполнительное право. 2009. № 1.
3. Майков В. Ю. Преступность среди подростков. М.: Российское право, 2012.
4. Медведева Н.Е. Предупреждение краж, совершаемых группами несовершеннолетних: Монография / Под ред. Ю.М. Антоняна. М.: ВНИИ МВД России, 2009.
5. Наши реабилитационные центры [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://narkotiku.net/reabcentrs/>
6. Прозуметов Л.М. Несовершеннолетние: преступность, особенности уголовной ответственности. М.: ТГУ, 2013.
7. Жаровских А. Понятие преступности несовершеннолетних // Молодой ученый. 2014. №4.
8. Силанов К.С. Преступления несовершеннолетних с повышенной общественной опасностью: Учеб.-метод. пособие. М.: Юнити-Дана, 2012.
9. Хомич А.В. Психология девиантного поведения: Учебное пособие. Ростов-н/Д., 2006.

© Бюллетень «Магистрат» 2015 год № 2